

「青黃不接」困擾中國大陸教會

蔣劍秋

感謝天主！讓我在這一兩年內，能為中國大陸教會，在建堂、牧靈工作和培訓修生修女等方面，盡了一份力量。由於工作關係，我接觸個幾位主教、多位神父和有關人士，對如何進一步發展大陸教會的問題，交換過意見。大家不約而同地有個共同看法：誰來接下一棒？對教會的「青黃不接」，人人都感到相當困擾。

神職人員間的代溝

今天在中國大陸的七十多位教區主教，以及數十位秘密祝聖的主教，多是一九四九年以前或五十

年代初期晉鐸的人。神父中，約三分之一是五十年代初期祝聖的，三分之二是八十年代晚期祝聖的。換言之，從五十年代中期到八十年代初期，修院關閉了，自然無法培養神父。無形中，也就形成了一個很大的代溝。老一輩的司鐸，年齡多已超過七十，不少的已超過八十。年輕的一輩神父，一般說來，多數在三十歲以下，近數年來才漸見有三十歲以上的年青司鐸。七十歲以下三十五歲以上的壯年與中年神父，幾乎絕無僅有。目前的實際情況是，老的已老，年輕的又太少，思想、學識、修養，都有很大的差異。

老一輩的，多數局限於「梵二」會議以前的觀念，「家長式」的作風，上權不易下放，遇事每必躬親。由於文化大革命等等的衝擊，處世十分謹慎，有時到了畏首畏尾的地步。然而，他們信德堅固，聖學知識豐富，神修深，多少有些治理教會的經驗。

年輕的一輩，最早晉鐸的一批，由於八十年代修院剛剛恢復，設備簡陋，師資與教材嚴重短缺，尤其是缺乏神師，不論是聖學或靈修，都比較薄弱。往後的幾屆，雖然在聖學上，一屆托一屆接受了較好的培訓，但在靈修上，仍然不足。至於如何治理教會，更可說都是一竅不通了。可是，可造之材卻不少。

接棒人的培養

俗語說的好，「長江後浪推前浪」。教區的接棒人，勢必從年輕的神父中產生。如何從這些在聖學薄弱、靈修淺和毫無治理教會經驗的青年神父中，培養出一批批教區的接棒人，正是目前中國大陸教

會所面臨的實際而嚴重的問題。

有人建議，選拔幾位優秀的青年神父，送往國外接受這一方面的培訓，學成歸國以後，可以接掌教區。

這是一個可行的辦法。但有人認為，能送出國培訓的人員有限，一來是語言受限制，二來是海外的獎學金也受限制。特別是，萬一出國培訓歸來的年輕神父，未被自己的主教或教區神父們選為接棒人，會出現什麼局面，也不得不加以考慮。因為，輕者，他可同他的主教或教區神父們發生磨擦，使教區失和。重者，若政府出面干預，指派他為接棒人，那麼教會便會失去她「獨立自主」的最基本條件，變成道道地地的「官辦」教會。

短期課程仍有需要

另一方面，也有些人士提議，在國內分批分期舉行特別的短期培訓班，請所有的青年神父參加，專門研討有關教區組織的知識，參考港、台及海外

教區的實際操作資料，以速成方式，使所有的青年神父有所了解，對他們都是有益無害的。

再者，分批分地舉行短期培訓班可以讓教區主教在挑選接棒人之際，可選的對象較多，同時也就避免了點名為接棒人又不成為接棒人的尷尬局面。

分批分地進行短期培訓，是爲了顧及堂區的需要，不要因神父不在，使教友感到不便。分地舉行，是爲了給參加的神父們減少旅途之勞。有人認爲，如果由主教團在北京舉辦，可能會造成國際間的誤解，認爲教區主教的接棒人，不是由教區選出的，而是受制於某一機構。

我個人的看法

選派年輕神父出國接受專職培訓，的確是件好事，值得鼓勵，希望能早日成行。值得注意的是，要使他們知道，他們不一定是教區主教的接棒人，以免在他們和他們主教的心靈上增加壓力，甚至發生不必要的矛盾。

分批分地舉行短期培訓班，比較大眾化，讓所有的年輕神父都有學習的機會。以目前的情形來說，北京全國、石家莊、上海佘山、陝西西安和武漢中南等幾所神哲學院，無論是場地、設備，都有主辦這類短期培訓班的能力。

比方，原則上，山東、河北、東北地區的神父們可以去北京或石家莊；山西、陝西、四川、甘肅、青海、新疆等地的可以去西安；兩廣、兩湖、河南、雲貴等地的可以去武漢；江蘇、浙江、福建、安徽、江西等地的可以去上海參加講習。當然，不是硬性規定，參加的人，在他的主教的同意下，可以選他認爲合適的地方參加。至於經費，可由參加神父的教區提供，以及國內外的華人教友資助。

此外，在全國十三座神哲學院，最好盡早增設「教區組織及管理」一類的科目，使修士們從現在便開始學習這方面的知識。我敢肯定，對教區管理有認識的神父，來管理堂區就輕而易舉，更能得心應手了。

聖神是幕後人

中國大陸天主教會能有今天的生存和生活的空間，若非天主聖神的運作，人力是無法做到的。大陸天主教會可以說是起死回生，邁進欣欣向榮的境界。在人力物力萬分缺乏的條件下，能培養出近千名的青年神父和兩、三千修女，能建立起數千座教堂，成立無數個堂區，牧養著近千萬的教徒，向近億的人傳福音；的確不是一件小事。

儘管困難重重，道路坎坷，但中國的司鐸們幹勁十足，活力旺盛。無論在堂區或男女修院，都可體會到這種感人的精神。

無可置疑的，是聖神在領導中國大陸教會；聖神是大陸教會成長的幕後人。教區接棒人的問題，已由聖神提示給大陸教會當局。我相信，在各位主教、神父和有關人士的支持、計劃和推動下，問題一定可以迎刃而解。讓我們多為此事祈禱！多為此事出力！

□



中國修院培育在九十年代有迅速發展，但有待改善的地方仍多。